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Rezumat  

Prezenta teză de doctorat încearcă să capteze, să analizeze şi să explice evoluţia auditului din 

perspective teoretice şi practice în timp, şi în diferite spaţii geografice cu scopul de a crea o legătură 

mai strânsă între mediul academic şi cel profesional. În esenţă, lucrarea caracterizează conceptul 

de calitate a auditului şi își propune să identifice determinanții calității unei misiuni de audit. 

Cunoașterea determinanților calității auditului este importantă pentru a putea lua decizii de creștere 

a calității unui demers de audit, cu efecte sociale și economice cu impact pentru părţile interesate: 

auditori, firme auditate, reglementatori şi chiar a societăţii. 

Conceptul cadru a fost direcționat de şapte teorii ştiinţifice economice ce privesc auditul: teoria 

polițistului, credibilității împrumutate, încrederii, deciziei, mecanismului social,  proceselor şi 

teoria inductivă. Acestea explică rând pe rând evoluţia auditului din anii 50 şi până în prezent, la 

nivel de reglementare, costuri-beneficii, decizii manageriale şi calitatea datelor financiare, relaţia 

dintre agenţi şi principali şi recent implicaţii sociale ale auditului prin numerele şi narativele 

raportate.  

La nivel de cercetare practică, am studiat calitatea auditului în perioada 2007-2019 în patru clustere 

alcătuite după cum urmează: 1. țările cu nivelul cel mai ridicat de calitate a auditului; 2. 

componență mixtă de țări, nivel relativ mediu al calității auditului; 3. țările cu cea mai slabă calitate 

a auditului; 4. țări cu o calitate relativ ridicată a auditului. Principalul indicator utilizat a fost 

Puterea Standardelor de Audit și Raportare (Strength of Auditing and Reporting Standards – 

SARS), construit și estimat de către Forumul Economic Mondial (World Economic Forum – 

WEF), ca și componentă a Indicelui Global de Competitivitate (Global Competitiveness Index – 

GCI). Analizele econometrice au fost rulate în Tableau 2022.4 și STATA 16 pentru evidențierea 

printr-un model econometric a relației dintre calitatea auditului și câțiva dintre determinanții săi 

cuantificabili: numărul de ani în care auditorul a auditat entitatea-client; numărul de clienți auditați 

de către auditor; PIB-ul ţării.  

Concluziile principale la care cercetarea a ajuns sunt acelea că nu există o înţelegere acceptată în 

unanimitate a conceptului de „calitate a auditului”, dat fiind multitudinea de metodologii de calcul 

existente și numărul mare de factorilor determinanți. Aşadar, auditul păstrează o doză de 

subiectivism şi o marjă de libertate în judecată profesională.  



Cuvinte cheie: calitatea auditului, stakeholders, Puterea Standardelor de Audit și Raportare, 

Indicele Global de Competitivitate 

  


